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200-летию Отечественной войны 1812 г. посвящается
Два века отделяют нас от великой победы русского народа в Отечественной войне 1812 года. Ее значение для истории России – огромно. Борьба с иноземными захватчиками пробудила в народе высокие чувства любви к Родине, истинного патриотизма, гордости и чести, народного единения. 
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Всякому русскому человеку дорога память не только о решающих битвах, но и малоизвестных эпизодах Великой войны. Одним из таких эпизодов является сопротивление крестьян Вохонской волости Богородского уезда регулярным войскам французской армии.
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Студенты Павлово-Посадского филиала РМАТ принимают активное участие в ежегодной реконструкции Вохонского сражения, которое проводится в нашем районе с 2002 года по инициативе Владимира Викторовича Ковшутина – председателя совета директоров Производственного объединения «Берег». 
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В театрализованном действии принимают участие павловопосадцы и жители других городов Подмосковья, военно-исторические клубы, студенты, учащиеся школ и работники предприятий. Реконструкция сражения происходит под эгидой Министерства образования и Министерства культуры Правительства Московской области. 
Около поселка Большие дворы Павлово-Посадского района, на месте исторической битвы, разворачивается представление реконструкции боя. С берега старого русла реки Клязьмы зрителям открылось живописное поле, а на нем – декорации русской деревни, церкви, часовни, большой мост, «ополченцы», «французы», «гренадеры», «гусары», пушки, лошади. Сюжет сражения основан на реальных событиях. 
Части «Великой армии» Наполеона, обосновавшиеся на пепелище Москвы, столкнулись с проблемой продовольственного снабжения. Наполеон принимает решение увеличить территорию, на которой могли действовать его команды фуражиров. На юге от Москвы стояла регулярная русская армия. Западные уезды Московской губернии были разграблены. Оставалось одно – одновременное наступление корпусов по дорогам на север, северо-запад, восток от Москвы, и под их прикрытием развернуть операции служб снабжения провиантом.  
23 сентября корпус Нея занял Богородск (сейчас г. Ногинск). Население Богородского уезда быстро узнало о неприятельских войсках, и на волостном сходе в селе Павлово (сейчас г. Павловский Посад) с одобрения местного головы Егора Стулова было принято решение об организации народного ополчения для самообороны. Возглавил его Герасим Курин, а командирами партизанских отрядов стали Егор Стулов и Иван Чушкин. 
	ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА
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НЕЙ (Ney) Мишель (10.01.1769, Саарлуи, — 07.12.1815, Париж), маршал Франции (1804). С 1788 служил в кавалерии. За боевые заслуги в 1796 произведён в бригадные генералы, а в 1799 получил чин дивизионного генерала. Принимал участие во всех наполеоновских войнах. С 1800 командовал дивизией, с 1802— войсками в Швейцарии, а в 1803-1814 — корпусом. Под его руководством корпус успешно действовал в районе Эльхингена под Ульмом (1805), в сражениях при Йене (1806) и Фридланде (1807). В 1808-1811 потерпел ряд поражений в Испании. Во время Бородинского сражения 1812 корпус Н., находясь в центре боевого порядка франц. армии, атаковал Семёновские флеши. При отступлении французов командовал арьергардом, который почти полностью был уничтожен русскими войсками в сражении под Красным. Н. принимал участие в кампаниях 1813 и 1814. После отречения Наполеона I поступил на службу к Бурбонам, стал пэром Франции и чл. Воен. совета. В период «Ста дней» перешёл на сторону Наполеона I и принимал активное участие в боевых действиях. В сражении при Ватерлоо 1815 командовал центром наполеоновской армии. После второй реставрации Бурбонов был арестован и по приговору суда расстрелян.
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24 сентября чужеземцы вошли в деревню Степурино, разграбили, подожгли ее. В огне погиб крестьянин Алексей Лукьянов. 
После этого крестьяне стали уходить в леса, в ополчение. 
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25 сентября произошло боевое крещение Вохонской дружины. Ополченцы под предводительством Курина выступили из Павлово в селение Большой двор навстречу французскому отряду фуражиров и отчаянно атаковали их. Французы отступили в лес, бросив две повозки и десять ружей.
30 сентября Курину с его боевой дружиной удалось успешно атаковать отряд фуражиров в деревне Носырево. Французы были вынуждены отступить, бросив награбленное. 

	ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА
Герасим Матвеевич Курин (1777 — 2 июня 1850) — предводитель крестьянского партизанского отряда, действовавшего во время Отечественной войны 1812 года в Вохонской волости (район нынешнего города Павловский Посад Московской области).

 Создал крестьянский отряд из 5300 пеших и 500 конных воинов в районе г. Богородска. В результате семи столкновений с наполеоновскими войсками Курин захватил в плен много  французских солдат, 3 пушки. Благодаря историку Александру Михайловскому-Данилевскому к отряду Курина было привлечено широкое общественное внимание. За храбрость он был награждён Георгиевским крестом первого класса.

Г. М. Курин был в числе должностных лиц и наиболее уважаемых местных жителей, скрепивших своею подписью Акт об открытии Павловского Посада, образовавшегося из с. Павлова и смежных с ним четырёх деревень в 1844 году.
12 июня 1850 г. мещанин Герасим Матвеевич Курин в возрасте 80-ти лет умер от старости и был похоронен на приходском кладбище.
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Память о Курине

· Именем Герасима Курина в 1962 году названа улица в Москве.

· В Павловском Посаде установлен памятник Герасиму Курину.

· Ещё один памятник Герасиму Курину (точнее, небольшая стела со стилизованным барельефным портретом героя) воздвигнут на лесной поляне между городами Ногинск (быв. Богородск), Павловский Посад и Электросталь общественностью города Электросталь. Это излюбленное место лыжных и велосипедных прогулок окрестных жителей




Курин следил за каждым шагом французов. В каждой деревне, на каждой проезжей дороге у него стояли посты, были наготове кони, телеги, запас воды и продовольствия. Крестьяне хорошо знали свои леса, поля, болота, поэтому дружина Курина действовала успешно и оперативно. Помогли и владимирские ополченцы во главе с князем Голицыным.

До 1 октября 1812 года Богородская земля была очищена от наполеоновских войск.

Руководители Вохонской дружины Курин, Стулов, Чушкин были награждены Георгиевскими крестами и наградными грамотами. 

В августе 1816 года были представлены в Кремле царю Александру I. Герасим Курин за проявленные организаторские способности в войне 1812 года был награжден пятью тысячами рублей. Прожил в почете до 1850 года. Одним из первых удостоился права подписать торжественный Акт об открытии Павловского Посада 13 мая 1845 года. 
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Мамонова Алина,
2 курс
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                                                                                                                      Лабина Юлия,
                                                                                       1 курс
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 Сахаров Вячеслав,
    2 курс
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                                                                                                                                              Косяков Дмитрий, 

                                                                                                                           5 курс
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                                                                                                                                            Вахрамеев Алексей,
                                                                                               5 курс
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     Терехова Татьяна,
    5 курс
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Интервью с заместителем директора по учебно-воспитательной работе 

Галиной Ивановной Журавлевой
1) Галина Ивановна, помните ли Вы первую реконструкцию Вохонского сражения? Что Вы можете о ней рассказать? 

Первая реконструкция, как известно, в нашем районе произошла в 2002 году. Она была скромной и по финансовым вложениям, и по декорациям, по зрелищности, и по количеству участников. Даже погода в этот октябрьский день была промозглой. Молодые люди, которые участвовали в этой реконструкции, сегодня повзрослели на 10 лет. Быть может, кто-то из них имел возможность быть «реконструктором» и в последующие годы. А для кого-то – это было единственным впечатлением, которое уже не сотрется в памяти.
2) Считаете ли Вы целесообразным и полезным ежегодно проводить в нашем районе исторические реконструкции? 

Безусловно. Каждый год участниками, столь значимого для нашего района мероприятия становятся все новые и новые школьники и студенты. Вы знаете, это как в театре. Пьеса одна и та же, один автор, а режиссер, актеры и зрители могут быть другими. 

Я сравниваю реконструкцию Вохонского сражения со спектаклем в театре не случайно. И там и здесь есть те, кто участвуют на сцене или «поле битвы», и те, кто следит за игрой актеров и участников. По мере развития сюжета зрители начинают реагировать на историческое или театральное действо: сопереживать, радоваться, торжествовать, ликовать, волноваться. В итоге между исполнителями и публикой происходит эмоциональный обмен значительной концентрации. Рождаются патриотические чувства: любовь к родине, к своим предкам.

Об этом хорошо сказал в одном из своих стихотворений наш краевед-поэт Виктор Ситнов:

Вот – сила живого искусства:

Мы вновь не толпа, а Народ,

Проснулись Гражданские чувства,

И каждый – опять патриот!

К слову сказать, сегодня таких возможностей собраться вместе не так много. Интернет, имея свои плюсы, все же во многом разобщает людей, препятствует их живому общению. 

Да и по телевидению очень много разного негатива. Иногда посмотришь отдельный выпуск новостей: здесь ребенка похитили, там, в автомобильной катастрофе погибли люди, кто-то совершил преступление, и этого вполне достаточно, чтобы испортилось настроение на весь день. А в нашем случае кульминацией праздника всегда является победа вохонских ополченцев под предводительством Курина над отрядами французских фуражиров.  От этого на лицах людей радость, они счастливы, понимают, что есть в истории России героические эпизоды, в которых наши предки проявили себя достойно, продемонстрировав чудеса храбрости и отваги. 

К сожалению, наша молодежь редко открывает книги по истории, мало читает классическую литературу. А участие в многодневном фестивале, в репетициях, параде по центральным улицам города, в возложении венков к памятнику Герасима Курина и, наконец, в самом сражении, безусловно, обогащает их духовно и хоть как-то восполняет пробелы в знании отечественной истории и литературы. Одновременно, впечатления, полученные в ходе репетиций и самого сражения, могут стать побудительными мотивами к углубленному изучению исторического прошлого нашего края.

3) Этот год богат историческими знаменательными датами. Наверное, неслучайно, 2012 стал для страны годом российской истории?

Совершенно верно. Специалисты, преподаватели и все, кто знают и любят историю надеются, таким образом, привлечь внимание молодежи к прошлому своей страны. Помочь им понять, что история не только череда важнейших событий, но и опыт и наследие. Ведь если посмотреть вокруг, то и мемориальная доска на здании, памятный знак в парке и, наконец, реконструкции, проводимые в нашем районе, все это и есть история.

Более того, ставится цель – привлечь общественный интерес к истории России и ее роли в мировом историческом процессе. Вернуть вкус к изучению истории в средних, высших учебных заведениях и в каждой отдельной семье.

В заключение хочется сказать еще вот о чем, что общение с реконструкторами из военно-исторических клубов – людьми неординарными, талантливыми, не может не оставить равнодушными «рядовых» участников сражения. Их влияние на наших студентов и школьников, безусловно, велико и благодатно. 
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В 2012 году вся Россия  будет отмечать одну из славных дат нашего Отечества – 200-летие победы в войне 1812 года
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Этому событию посвящена открывшаяся в феврале 2012 года в читальном зале Павлово-Посадского филиала РМАТ тематическая выставка. 
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Ее первый раздел - «Отечественная война 1812 года в литературе, музыке, кинематографе» – содержит книги, повествующие об истории Отечественной войны, ее великих полководцах: Кутузове, Багратионе, Денисе Давыдове и др., а также прозаические и поэтические произведения, отразившие славу той эпохи. Особо выделена в этом разделе коллекция художественных и документальных фильмов отечественных и зарубежных режиссеров, в том числе все экранизации романа Л.Н. Толстого «Война и мир», фильмы о Наполеоне Бонапарте. Из документалистики особое внимание привлекает фильм  «Адская машина полководца Кутузова», в котором приводятся интересные факты о том, что русское командование предполагало поднять в небо над Бородинским полем не менее полусотни летательных аппаратов.
Второй раздел выставки «Мы помним вас герои Курина», посвящен реконструкциям Вохонского сражения, которые проводятся в нашем районе с 2002 года и уже стали частью недавней истории родного края. В этом разделе представлены многочисленные материалы: фотографии, видеофильмы, афиши, календари, публикации из газет и журналов – своего рода документальные свидетельства участия студентов филиала в театрализованных представлениях, воскрешающих память о подвигах местных уроженцев. Также здесь можно познакомиться со сборником научных статей, выпущенным филиалом по итогам юбилейной научно-практической конференции «200-летие Отечественной войны 1812 года».
Два раздела выставки – «исторический» и «современный» – призваны вызвать у зрителя чувство связи времен и поколений.

В организации выставки приняли участие преподаватели и студенты академии..
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              *****

Первую реконструкцию Бородинского сражения осуществил еще в 1839 году император Николай I. Тогда царь вывел на Бородинское поле 150 тысяч солдат. Особенно масштабно отмечалась годовщина битвы в 1912 году. Сохранились кадры кинохроники, где царь Николай II обходит строй полков, воины которых сражались в битве с Наполеоном за сто лет до этого. Торжества у деревни Бородино возобновились в 70-е годы XX века, однако государственный статус праздник получил только в 1995 году, когда день годовщины Бородинской битвы официально стал Днем воинской славы России.
*****

Сегодня мало кто знает, что в день начала сражения, решившего участь Москвы, русское командование предполагало поднять в небо над Бородинским полем не менее полусотни летательных аппаратов. Неисключено, что такая воздушная армада, вооруженная легкими пушками и специальными бомбами могла бы за несколько часов уничтожить основные силы французской армии.

В 1812 году механик Франц Леппих предложил русскому правительству построить управляемый аэростат для военного применения.

Французский император знал, что русские готовят боевые воздушные шары и очень боялся такого развития событий. 
Сведения о том, что где-то под Москвой в течении трех летних месяцев 1812 года шли работы по созданию необычного летательного аппарата являлись абсолютной государственной тайной на протяжении почти ста лет. Лишь в начале 20 века к 100-летнему юбилею Бородинского сражения в русской прессе появилась необычная статья о том, что некий инженер немецкого происхождения предложил русскому императору Александру I построить огромный дирижабль и с воздуха атаковать вторгшуюся в Россию Наполеоновскую армию.

Еще одно напоминание о дирижабле, которое летом 1812 года должен был помочь уничтожить французскую армию, можно найти в знаменитом романе Льва Толстова «Война и мир», написанном в 1867 году. Один из главных героев романа Пьер Безухов летом 1812 года вместе с другими москвичами ездил за 7 верст от Москвы по калужской дороге в усадьбу княгини Болконской Воронцово, смотреть на воздушный шар, который готовили для русской армии.





*****

Михаил Илларионович Кутузов был не только великим полководцем, но и выдающимся дипломатом. Успехи русского посла при дворе султана вызывали зависть дипломатического корпуса, аккредитованного в Константинополе. Но то, на что решился русский генерал-дипломат, когда зашли в тупик переговоры о торговых тарифах и размерах пошлины за проход проливов, вызвало шок. Кутузов вошел в сад гарема султана. 

Гарем окружала плотная завеса тайны. На Западе широкая публика узнала о нем только в начале восемнадцатого века, когда Антуан Галлан опубликовал книгу «Тысяча и одна ночь».
Сложилось так, что женщинами, сыгравшими определенную роль в истории османов, становились в основном уроженки христианских стран. Христианские полонянки стали собеседницами Кутузова. Первая – дочь священника, которую абреки выследили и похитили в Гюрджистане (Грузии), чтобы дать ее в жены султану Мустафе III (1757-1773). Она-то и стала матерью Селима III, то есть султан-валиде.  Нахши-диль (Прекраснейшая), урожденная Эме де Ривери, француженка из знатного дворянского рода, была подругой юности и любимой кузиной будущей императрицы Франции Жозефины де Богарне. Она была похищена алжирскими пиратами и отправлена в гарем султана Абдул-Хамида I, ухитрилась стать его любимой женой, а после смерти мужа – другом и советником Селима III. Третьей собеседницей русского посла была дочь Михри-шах – Хадиджа-ханум, прекрасно образованная женщина, сторонница прозападных реформ Селима III. Так или иначе, но три влиятельные дамы были с русским послом приветливы, внимательно выслушали его, сделали выводы в пользу русской торговли, и все вопросы были улажены без обычной для турецкой администрации медлительности. 

Деятельность генерала М.И. Голенищева-Кутузова на посту чрезвычайного и полномочного посла России в Оттоманской империи с 1793 по 1794 года и была высоко оценена императрицей Екатериной II. 

*****

Об уме и такте Кутузова знали многие, а о его успехах в деле военной разведки – только посвященные. Во время русско-турецких войн Михаил Илларионович руководил перемещением разведки и казачьих разъездов. Полученная информация, передаваемая голубями, оказалась чрезвычайно полезна при возобновлении боевых действий и способствовала успеху русской армии под Измаилом.
*****
К 100-летию Отечественной войны 1812 года в приложении к журналу «Родина» была издана книга «Наполеон в России в 1812 году». По свидетельству авторов книги, Наполеон в захваченной Москве «… засиживался за обеденным столом, - чего прежде никогда не бывало,- как-бы ища возможность забыться, отрешиться от неотвязных мыслей… Он опустился и еще потолстел за этот ужасный месяц вынужденного безделья!»


*****
Память о французском императоре русский народ увековечил, создав торт «Наполеон». Торт этот был рожден в Москве в 1912 году в дни торжеств, по случаю столетия изгнания французов из России. Слоеный торт с кремом имел форму треугольника, как и знаменитый головной убор императора – треуголка. Есть и «французская версия» «Наполеона». Якобы некий кондитер-француз, желая потрафить императору просто разрезал на 2 треугольника традиционный застольный пирог Праздника Королей «Королевская галета», которому он подавался как у русских кулич к пасхе. Слои теста он проложил заварным кремом, взбитыми сливками и клубничным вареньем. И чуть ли не сам император, проведя дегустацию этого кулинарного изделия, разрешил назвать торт своим именем. 

*****

Россия узнала вкус шампанского после войны с Наполеоном. Еще не будучи императором, Наполеон занимался конфискацией монастырских виноградников в пользу производителей шампанских вин. Утвердившись на престоле, Наполеон способствовал эксперту шампанского. Французское шампанское распространилось по всей Европе, вслед за походами русской армии. Поэтому развитием виноделия и всемирной известностью своих напитков французская провинция Шампань во многом обязана императору.


В Павловском посаде бережно хранят память о героях Отечественной войны 1812 года. Ведь в числе тех, кто защищал Отечество от неприятеля, были местные жители: Георгий Стулов, Егор Чушкин и Герасим Курин. 
В 1990-е годы напротив уцелевшей колокольни Воскресенского собора был поставлен бюст Герасима Курина работы местного скульптора.
В 2008 году благодаря пожертвованиям местных предпринимателей и жителей района была восстановлена часовня, посвященная памяти 1812 года.

Впервые часовня Казанской Божией матери «в память избавления от нашествия галлов и двунадесяти языков» была поставлена в Павловском Посаде в 1912 году – в год столетнего юбилея Отечественной войны.
	К СВЕДЕНИЮ

Прежде в начале Купеческой улицы на месте часовни стоял деревянный столп с иконами на каждой из четырех сторон, поставленный на той самой поляне, где волостной староста Егор Стулов собирал народ для чтения царского манифеста, призывающего к противодействию врагам, а после победы здесь служили благодарственный молебен. По преданию, все крестьяне Вохонской волости тогда же постановили поставить на этом месте памятную часовню. Только через сто лет наследники крестьян Вохонской волости смогли выполнить обет. С инициативой возведения памятной часовни выступило Общество хоругвеносцев собора Воскресения Христова. 

В день открытия и освящения часовни состоялся крестный ход, в котором участвовали генерал-губернатор В.Ф. Джунковский, председатель общества хоругвеносцев Воскресенского собора В.В. Болдин, монахини Покровско-Васильевского монастыря, священники разных храмов, многочисленные жители посада. При освящении часовни Преосвященный Арсений произнес речь, была возглашена вечная память императору Александру Первому и рабам Божиим Герасиму (Курину) и Георгию (Стулову). 

Учащиеся стояли за литургией, потом их повели на площадь, потом на молебен по своим учебным заведениям, вечером в залах проходили литературные чтения. У фабрик играли военные оркестры, были устроены народные гуляния и игры. На площади проходил парад военных дружин. Играл оркестр пожарного общества, перед домами пускали фейерверки. На улицах, в прекрасную теплую ночь люди гуляли шумными толпами и кричали «Ура!». 

 (Из статьи Е.В. Жуковой «Часовня памяти 1812 года») 



 

Часовня памяти 1812 года была разрушена в 1930-е годы.

В 1995 году на месте разрушения был установлен памятный крест. Именно здесь в наши дни была восстановлена святыня, над ее кровлей возвышается главный крест, специально изготовленный в мастерской Зураба Церетели.
Мне приходилось выступать в роли ополченца и русского гусара, а в этом году я был французским офицером.


Эта реконструкция не была моим первым прикосновением к истории войны с Наполеоном. Еще учась в школе, я прочитал роман Л. Толстого «Война и мир», видел его советскую экранизацию, а не так давно посмотрел и зарубежную постановку.


На мой взгляд, прошедшая реконструкция была очень приближена к подлинным историческим событиям. Такие мероприятия полезны, так как позволяют сегодня понять те чувства, которые пережили солдаты в 1812 году. С удовольствием поучаствовал бы и в других подобных реконструкциях, ведь именно здесь ты по-настоящему понимаешь, как сражались твои предки.











В реконструкции Вохонского сражения я принимала участие один раз, выступив на стороне русских войск. Это было необычное мероприятие, собравшее большое количество людей – как зрителей, так и участников. Все они с удовольствием погрузились в атмосферу 1812 года и ощутили на себе все эмоции данной баталии. Понравилась реалистичность боя, передаваемая с помощью костюмов, орудий и т.д.


На мероприятии можно познакомиться с интересными людьми, которые не раз принимали участие в подобных представлениях. Послушав их рассказы, я еще больше захотела ринуться в бой! Глядя на людей, одетых в военную форму тех лет и ждущих приказа своих военачальников, невольно осознаешь, насколько силен патриотический дух, тверда память о наших предках, которые сложили свои головы в далеком 1812 году, чтобы сегодня мы могли смотреть в чистое небо.


Об Отечественной войне 1812 года я читала такие произведения как «Война и мир» Л.Н. Толстого, «Бородино» М.Ю. Лермонтова, видела фильм «Война и мир» с участием уроженца Павловского Посада В. Тихонова. Интерес к истории России после реконструкции, безусловно, вырос, захотелось больше узнать о подобных сражениях, чтобы в дальнейшем лучше понимать и осознавать ход войны, познакомиться с тактикой ведения боя и узнать имена тех людей, которые внесли в тот или иной бой большой вклад.


Так как это был лишь отрывок из всего Вохонского сражения, я надеюсь, что нам удалось его воссоздать с максимальной точностью.


Я считаю, что ежегодное проведение данной реконструкции не обязательно. Во-первых, это дорогостоящее мероприятие, а во-вторых, зрителям будет интересно приезжать, например, раз в три года, чтобы успеть соскучиться и с нетерпением ждать новых впечатлений. Лично я с удовольствием приняла бы участие в воссоздании и других сражений Отечественной войны 1812 года: это незабываемо и очень интересно, поучительно и познавательно. Именно такие мероприятия воспитывают в человеке патриотизм и гордость за Родину!








В прошлом году я впервые принял участие в реконструкции Вохонского сражения 1812 года. Мне пришлось «воевать» в составе пехотных войск Франции. Очень понравились мундиры и костюмы участников сражения, возникло ощущение их подлинности, реальности сражения на «поле боя», хотелось, во что бы то ни стало одолеть неприятеля.


Я всегда интересовался историей родного края и России. Из художественных произведений о наполеоновских войнах я прочел эпопею «Война и мир» Льва Толстого и посмотрел одноименный фильм, познакомился с романом «Тень Бонапарта» Артура Конан-Дойла.


Я считаю, что сюжет Вохонской баталии соответствует реальным историческим событиям 1812 года. С помощью этого мероприятия павловопосадцы больше узнают об истории не только своего города, но и всей России. Хотелось бы принять участие в реконструкциях и других событий войны 1812 года: во-первых, это общение, знакомство с новыми людьми, встречи; во-вторых, это незабываемые впечатления, положительные эмоции. К тому же это очень познавательно.








Каждый год, как только наступает сентябрь, мы с нетерпением ждем театрализованное представление – «исторический бой». Оно посвящено Вохонскому сражению, которое произошло в окрестностях села Павлово под предводительством крестьянина Герасима Курина.


Все эти годы я являюсь либо участницей этого масштабного действа, либо его зрительницей. И те и другие впечатления очень сильны. В первом случае хочется победить неприятеля, во втором – переживаешь за крестьян-ополченцев и испытываешь гордость за русский народ, который прогнал французов со своей земли.


Глядя на мундиры офицеров и солдат наполеоновской и русской армий, на изящные платья французских барышень, маркитанток, русских крестьянок, я восхищаюсь работой мастеров-создателей столь искусных костюмов и нарядов.


Меня всегда поражает красота зрелища, его эстетическая сторона: живописность пейзажа, на котором разворачивается баталия, вписанные в него декорации и выразительность действующих лиц.  


Можно с уверенностью сказать, что это мероприятие стало визитной карточкой Павлово-Посадского района.








Я участвовал в воссоздании Вохонского сражения трижды: два раза за русских и один – за французов. Впечатления самые положительные: действо захватывает дух, сшитые на заказ исторические костюмы поражают своей красотой, аутентично оружие.


Книг и фильмов, посвященных войне 1812 года, я, к сожалению, не читал и не смотрел, но после непосредственного участия в Вохонской баталии я заинтересовался русской историей.


Сюжет реконструкции соответствует подлинным событиям 1812 года, хотя иногда на поле боя возникает неразбериха. Я считаю, что данное мероприятие каждый год проводить нужно, даже обязательно. Это зрелищно, красиво, привлекает много публики, люди отдыхают; тем более это важно сегодня, когда осталось так мало мест, куда можно сходить и бесплатно посмотреть что-то интересное. Сам я хотел бы побывать в качестве действующего лица и в других реконструкциях, прежние постановки мне понравились.





В реконструкции Вохонского сражения 1812 года я принимала участие всего один раз, но надеюсь поучаствовать еще. В этот раз я была на стороне русских, в роли маркитантки. На воссозданном поле сражения было очень захватывающе, переполняли эмоции. Было даже страшновато, ведь взрывы были и совсем рядом со мной. Но зато удалось по-настоящему ощутить, представить себе те времена.


То, что мне рассказывали на уроках истории в школе про Вохонское сражение, и то, что я сама читала, совпадает с сюжетом Вохонской баталии. Учитывалась каждая мелочь, чтобы люди реально почувствовали дыхание войны.


Уверена, что проведение таких мероприятий необходимо. Когда на поле я посмотрела туда, где стояли зрители, у меня захватило дух: их было очень много! Людям интересно увидеть вживую то, что было двести лет назад.


Я хотела бы принять участие в реконструкциях и других событий Отечественной войны. Ведь самой испытать те ощущения – например, в роли медсестры помогать раненым – было необычно.























