Игры проводятся на поляне. Каждому выдаются специальные юбки, мужчинам пояса.

1. Гори-гори ясно!

Играющие выстраиваются в колонну парами, взявшись за руки. Водящий стоит перед колонной в нескольких шагах, спиной к играющим. Он говорит:

Гори-гори ясно!

Чтобы не погасло

И раз, и два, и три

Последняя пара беги!

На слово «беги» пара, стоящая последней, должна быстро обежать колонну и встать впереди. Водящий тоже должен стремится занять одно из мест первой пары. Тот, кому не хватило места, становится водящим. Вместо слов «последняя пара» водящий может произнести: «Четвертая пара», или «Вторая пара». В этом случае всем играющим надо быть очень внимательными и помнить, какими по счету они стоят в колонне.

2. Перетягивания каната. Две команды перетягивают канат

3. Цепи

Играющие делятся на две команды и встают, взявшись за руки лицом к команде противника, на расстоянии 5-7 метров. Игру начинает одна из команд словами: «Али-Баба!». Вторая команда хором отвечает: «О чем, слуга?». Вновь говорит первая команда: «Пятого, десятого, Сашу нам сюда!». При этом называется имя одного из игроков команды противника. Названный играющий оставляет свою команду и бежит к команде противника с целью разорвать цепь, т.е. расцепит руки игроков. Если ему это удаётся, он забирает в свою команду игрока, расцепившего руки. Если цепь не разорвалась, то он остаётся в команде противника. Игру команды начинают по очереди. Побеждает та команда, в которой через определенное время будет больше игроков.

4. Хоровод Каравай

Как на Машины (Димины, Полинины и т.д.) именины, 
Испекли мы каравай!
Вот такой ширины, 
Вот такой ужины, 
Вот такой высоты, 
Вот такой низины. 
Каравай, каравай, кого хочешь – выбирай!

1-5-й такты 
 стоят в кругу, один — в центре. Идут по кругу. 
6-7-й такты 
Останавливаются, поднимаются на носки, одновременно поднимая руки.
8-9-й такты 
Присаживаются на корточки
10-11-й такты 
Сходятся к центру круга.
12-13-й такты 
Отходят назад. 
14-18-й такты 
Хлопают в ладоши. Человек, стоящий в середине круга, выбирает другого ведущего. Игра повторяется
