Отзыв Михаила Мирскова (2 группа инвалидности)
о поездке на Сызранский Помидор 2014.

Я хочу рассказать вам сегодня о нашем маленьком путешествии и нашем большом празднике.
Поведать хочу вам о своей поездке в составе Самарской делегации на Чудный праздник Сызранский помидор 2014. Об этом празднике я узнал только в этом году, но как говориться, лучше поздно, чем никогда. Весьма и весьма оригинальный, позитивный летний праздник. Как оказывается, еще и международный. Но обо всем по порядку. 
Мы отправились на это чудное празднество рано утром 23 числа с нашего Самарского вокзала. Везли нас в комфортабельном и мягком вагоне электрички. Добрались быстро, всего 2 часа, это великолепно! К тому же мы все полюбовались видами нашей области из окон вагона электрички. Я жутко обожаю поезда, и все, что с ними связано. А когда за окном, под мерный стук колес, пробегают летние пейзажи дикой природы, по моему это просто здорово.
Итак, мы прибываем в начале 11-го часа утра на Главный вокзал Сызрани. Как же я давно здесь не был! А именно с 1999 года. Вообще, я частенько посещал Сызрань. Мы с родителями ранее несколько раз за год ездили на границу Самарской и Ульяновской области. И поэтому я был частым гостем этого города, и достаточно хорошо его знаю. 
Что можно сказать о Сызрани за время моего последнего появления здесь? Город очень сильно вырос в своих размерах, да и в количестве проживающих в нем людей. Сызрань становится белее современной и развитой. Но я больше люблю не индустриальную составляющую городов, а их «красоты» и достопримечательности. 
Очень понравились экскурсии. Я считаю очень правильным начать именно с Сызранского кремля. Потрясающее сооружение, как и весь комплекс Сызранского кремля. Открывается потрясающий вид на город и Волгу, жаль только, что в Помидорной столице нет продолжительной набережной, как в Самаре. Но больше всего, как человеку обожающему технику, мне понравилась экскурсия на Сызранскую ГЭС. Мощь воды в чистом исполнении и вершина советской инженерной мысли в воплощении – потрясающая смесь!!!! 
Спасибо нашим девушкам – персоналу кафе, которое так чудно и вкусно нас покормило. Особенно порадовал и удивил морс из ибмиря. Удивительное сочетание вкуса! 
Ну и конечно сам праздник. Понравилось разнообразно устроенное и составленное парадное шествие по главной улице города. Музыканты, танцовщицы, детские коллективы, ну и конечно Сеньор Помидор.
[bookmark: _GoBack] Все завершилось масштабным и торжественным праздником на главной площади города.
Что я могу сказать в конце? Все очень понравилось, и поездка, и город, и праздник! Огромное спасибо организаторам за это путешествие!
