18 августа 2017 года впервые на территории Балтайского муниципального района  прошел  Медовый  праздник  «Балы-тау» (Медовая гора). 

Мероприятие проводилось в рамках брендирования Балтайского муниципального района. 

Жителям и гостям района  была  представлена обширная 6-ти часовая программа на 15 площадках. На протяжении всего праздника  проводились мастер-классы для детей и взрослых по изготовлению атрибутов праздника и кукол-обегов, нанесению аквагрима, фейс-арт и боди-арт, выставки-продажи работ местных умельцев и мастеров из г.Саратов, продажа сувенирной продукции с логотипом и другими символами праздника. Для детей была организована  зона отдыха с батутами и другими аттракционами, спортивно-развлекательная площадка для проведения игровых программ, старинных народных игр и забав. 
Участники праздника  смогли  посетить музей под открытым небом, где была  представлена история пчеловодства района, выставлены различные по форме и размеру ульи, медогонки, костюмы пчеловодов, инструменты и другие экспонаты по теме. Особое  внимание  привлек к себе прозрачный улей. Заинтересовавшиеся смогли не опасаясь пчел понаблюдать за их жизнью.
На территории стадиона были размещены национальные подворья (русское, татарское, мордовское, армянское) с гастрономическими яствами, в рецептуру которых входит мед. Кроме того, всех желающих  угощали  травяным чаем из настоящих угольных самоваров с ароматным вкуснейшим Балтайским медом в организованной  зоне  чаепития.
Самой главной площадкой праздничной программы было посещение выставки продукции пчеловодства, которую представили местные пасечники. Там  же  и  проходила дегустации  меда, которого было порядка 10 видов. В рамках конкурса «Лучший  мёд» присутствующие на празднике определили  лучшего  пчеловода, и смогли приобрести понравившейся  продукт в банках и в сотах. 
Одним из ярких зрелищных моментов праздник стал Медовый карнавал – костюмированное шествие героев праздника. Во время  праздничного  мероприятия   была  организована  концертная  программа   с  участием творческих коллективов Балтайского района, а также Базарно-Карабулакского, Вольского, Воскресенского, Новобурасского и других муниципальных районов Саратовской области, Неверкинского района Пензенской области и Павловского района Ульяновской области, Саратовских областных национальных общественных объединений. 
